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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik,
radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.
Engedélyezett segédeszk6zok: A jeldlt téltétollat vagy golyostollat, ceruzét, radirt,
szamolbgépet és geometriai eszkbzéket hozhat magéval.
A jeldlt egy értékell lapot és két pétlapot is kap a vazlatkészitéshez.
A képleteket tartalmazo melléklet a perforalt lapon talalhato, amelyet a jelélt dvatosan kiszakithat.
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POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 utmutaté a kévetkez6 oldalon olvashaté.

Ta pola ima 24 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebb6l 1 (ires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano precrtaite in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kddszamét a feladatlap els6 oldalénak jobb fels6 sarkaban levd keretbe, az értékel6 lapokra és a
vazlathoz kapott potlapokra!

A feladatlap két részbdl all. Az elsé rész 11 feladatot tartalmaz. A méasodik részben 3 feladat van, ebbdl kettét oldjon meg!
Osszesen 70 pont érhet6 el: 50 pont az els6, 20 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az
elérheté pontszamot is. A feladatok megoldasakor hasznalhatja az 5. és 6. oldalon talalhatd képletgytjteményt.

A tablazatban jeldlje meg x-szel, a masodik rész melyik két feladatat értékelje az értékel6! Ha ezt nem teszi meg, az értékel6
tanar az elsé két megoldott feladatot értékeli.

Valaszait t6lttollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére; a fliggvénygrafikonokat, a mértani abrakat és a
rajzokat ceruzaval rajzolja be! Ha tévedett, a leirtat hizza &t, majd valaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldésokat és a
nem egyértelm( javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kévetkeztetéssel egyiitt.
Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to&k v ravnini: d(4,B) = \(x, - x, )% + (7, - )

Linearna funkcija: f(x)=/ix+n o Smerni koeficient premice: & = Y2
Xo — X4
. . . . ky —ky
Naklonski kot premice: i =tang ¢ Kot med premicama: tang = e
12

2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |

Trikotnik: S = C;C , = %absin y, S= \/s(s —a)(s=b)(s—c), s= %b-i—c

Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = i—lgc , r= % (s = %b*'c)

Enakostraniéni trikotnik: S = azf, V= “\2/5, r= “\ég, R= a\?{§

Deltoid, romb: § =% « Romb: S =d’sina

Paralelogram: S = absina o Trapez: S=4% ‘2" €y

Dolzina kroznega loka: / = ;‘g%‘: o Plos¢ina kroznega izseka: S = ngg:
a b c

Sinusni izrek: o Kosinusniizrek: a? = b% + ¢? — 2bccosa

sina  sing  siny

| 3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploS¢ina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S,, V =5v e Valj: P=2w%+2mv, V =y

. . 1
Piramida: P=S5+S5,, V—§S" « Stozec: P=mw?+mrs, V:%nrzv

3
Krogla: P =4m?, V=4%
4. Kotne funkcije |
sin? @ +cos? o =1 e 1itan?o=—1
_ sina cos®a

tana = cosa e sin2a =2sinacosa
cos(a *+ ) =cosacos B Fsinasinf e COS2a =cos?a—sina

sin(a = ) =sinacos ftcosasinf

| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |

2

ax” +bx+c=0 ¢ Resitvi: xmz#,D:bz—Mzc

f(x)=ax®+bx+c

() =alx-pF+q o Teme: T(pg), p=52, 4=72
e 2a’ 4a

S(x) = alx = x;)(x = x,)
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6. Logaritmi
|Ogay:xc>ax=y ° Ioga(xy):logax+loguy

log, x
log, b

log, x = e log, % =log, x—log, y

e log, x" =nlog, x

7. Zaporedja

Aritmeti€no zaporedje: a, =a, +(n—-1)d, s, = %(2@:1 +(n—1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, =a,q"", s, = a 2__11
Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . X4+ X5 +...+ X
Aritmetiéna sredina: x =12 " “"»

n
5 Jixo+ fox, +o+ L,
f+ o+t )
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravila za odvajanje:
)=, fix)=m” (/) + gl) = /() + g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
)= cos, f(x)__s,nx (£ x)g(x)) £1()g(x) + f(x)g'(x)
f(x)=tanx, f(x)= (kf(x)) (x)
o fx (1) £(x)g )

: 1 x)g
S =Inx, fix)=1 [ (xj perm
f)=eh f)=¢ (£ (e) = £ () g)

110. Kombinatorika in verjetnostni raéun

Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

n!
(n—r)!

Variacije s ponavljanjem: /)y’ ="

Variacije brez ponavljanja: 7 =

r

inacii N A | n)
Kombinacije brez ponavljanja: C = e T P —(r

Verjetnost slu¢ajnega dogodka 4: P(4)= % = Stéet\g izlg%z(;:]l?z;zf\?v
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KEPLETEK

1.A derékszbgli koordindta-rendszer a sikban, a linedris fliiggvény |

Két pont tavolsdga a sikban: d(4,B) = \/(x2 - X )2 +(y) =0 )2

Linedris fiiggvény: f(x)=hkx+n e Az egyenes irdnytényezéje: ; _ Y2~
Xo =X
Az egyenes hajlasszége: k =tang o Két egyenes hajlasszége: tang = _1k2 ;/:
+1yky

| 2. Sikmértan (a sikidomok teriiletét S -sel jelbltiik) |

c;c, S:%absin;f, S=\/S(S—a)(s—b)(S—c), S:a+g+c

A hdromszég kéré irhaté kér sugara (R) és a hdromszégbe irhaté kér sugara (7):
R = abc S ( _a+b+ c)
’ 2

Haromszég: S =

=

48"’ s

2

Egyenlé oldalu hdromszég: S =< ;/5 v = a\2/§1 = af, R= af
Deltoid, rombusz: S = % e Rombusz: S =d’sina
Paralelogramma: S = absina o Trapéz: S = aT”v

(o] 2 o

s :l:ﬂ:ra Py . . :TU"O.’
A kériv hossza 180° o A kércikk teriilete: S 360°
a b c

o Koszinusztétel: a* = b> +c? — 2bccosa

Szinusztétel: ——=——=——=
sine  sing siny

3. A mértani testek felszine és térfogata (az S az alaplap teriilete) |

Hasdb: P=2S+S,,V =_5v e Henger: P=2mw” +2mv, V=my

A 1
Gula: P=S+S,, V—§SV e Kdap: P=mw?+mrs, V:%nrzv

3
Goémb: P=4mw?, V = 47:?
| 4. Szégfiiggvények |
sina +cos’a =1 o 1+tan’a = 12
sina cos‘ «a
tana = o~ e sin2a =2sinacosa
cos(a + ) =cosacos B ¥ sinasin 3 e c0s2a =cos’a —sina
sin(a £ B)=sinacos S +cosasin B
| 5. Mdsodfoku egyenlet és masodfoku fiiggvény |
2 _

ax”+bx+c=0 o Megolddsok: x,, = % , D=b"-4ac
f(x)=ax?® +bx +c

() = alx — »Y . : -=b ,_=D
f(x)=a(x-p) +q Tengelypont: T(p,q), p=7_", 4=~

J(x) = alx —x;)(x - x;)
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| 6. Logaritmusok |

log,y=x<a" =y ¢ log,(xy)=log, x+log, y

log, x
|ogbx —i

- . X _ _

e log, x" =nlog, x

7. Sorozatok

Szamtani sorozat: a, =a,+(n—-1)d , s, =%(2a,+(n—-1)d)

NS

Mértani sorozat: a, =aq"", § — a9 —11
q—
Kamatoskamat-szamitas: G, = Gyr", r = 1+%

| 8. Adatfeldolgozds (statisztika)|

. e . — X F X+ X
Szamtani kézép: x = —1—2 "

n
== X+ JfoXo + oo [i X
i+ fo+o+ [

9. Derivalt
Néhany elemi fiiggvény derivaltja o Derivalasi szabalyok

— ! = 71 '
f(x)=x", f'(x)=nx (f(x)+g(x)) = f(x)+g'(x)

f(x)=sinx, f'(x)=cosx ’
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx (f(x)g(x)) = f(x)g(x)+ f(x)g'(x)
fx)=tanx, f'(x)=—> (K (x)) = k()
cos” x ,
_ oy S(x)) _ f(x)g(x)— f(x)g'(x)
f(x)=Inx, £(x)=1 (g(x)] = 0

S =, f(x)= (f(2(0) = /"(2(x)€'(x)

| 10. Kombinatorika. Valésziniiségszdmitas |

Ismétlés nélkiili permutdciok: P, = n!

!
Ismétlés nélkiili varidciok: V| = —
(n—7r)
Ismétlés varigciok: V'V =n"
Ismétlés nélkiili kombinaciok: ¢/ = - __nt ___ (n )
"ol rlm=r) \r

Az 4 véletlen esemény (eset) valésziniisége: p(4)=" - azet?s\/sezzc;e::er?neg:;ekk(?j:;?:&)Szjz;nn?a
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1. DEL / 1. RESZ

Resite vse naloge. / Minden feladatot oldjon meg!

1. Poenostavite izraz —11a +2-5° —(—1)101 -(4+3-2a).

Hozza egyszeriibb alakraa —11a +2-5° — (—1)101 -(4+3-2a) kifejezést!

724

(4 tocke/pont)
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Izpolnite preglednico.

Egészitse ki a tablazatot!

Zapisite prastevilski delitelj Stevila 8.
Irja fel a 8 primszam osztéjat!

ZapiSite obratno Stevilo Stevila 12.
Irja fel a 12 reciprokjat!

V pravokotnem trikotniku je velikost enega ostrega kota 37°.
ZapiSite velikost drugega ostrega kota.

A deréksz6gli haromszdg egyik hegyesszégének mérete 37°.
Irja fel a mésik hegyesszég méretét!

Szamolbégép segitségével szamitsa ki a log, % =x egyenlet

megoldasanak kbzelité értékét!

Z uporabo racunala izra¢unaijte priblizno resitev enacbe log, é = X.

(4 tocke/pont)
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3. ZapiSite predpis kvadratne funkcije f, ki ima prosti ¢len 12 ter nicli 2 in -3.

Iria fel annak az f masodfoku fiiggvénynek a hozzérendelési szabalyat, amelynek konstans
tagja 12, a zérushelyei pedig 2 és -3 !

(4 tocke/pont)
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V garazni hiSi v srediS¢u mesta je 720 parkirnih mest. Od tega je 334 parkirnih mest namenjenih
stanovalcem starega mestnega jedra, preostala parkirna mesta so namenjena nakljuénim
obiskovalcem. lzraCunajte, koliko parkirnih mest je namenjenih nakljuénim obiskovalcem. Koliko
odstotkov vseh parkirnih mest predstavljajo ta parkirna mesta?

A varos kbzpontjaban levé parkoldbhazban 720 parkoldhely van. Ezek kéziil 334 parkolohelyet a
régi varoskbzpont lakoi szdmara tartanak fenn, a toébbit a latogatok hasznalhatjak. Szamitsa ki,
hany parkolbhelyet hasznalhatnak a latogatok! Az 6sszes parkoldhely hany szazalékat teszik ki
ezek a parkoléhelyek?

(4 tocke/pont)
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5. ZapiSite koli¢nik in ostanek pri deljenju polinoma p(x) =-3x* +2x® —4x+1 s polinomom
q (x) =x+2.
Irja fel a keletkez6 hanyadost és maradékot a p(x)=-3x" +2x® — 4x +1 polinom osztasanél a
q(x)=x+2 polinommall
(4 tocke/pont)
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Na sliki so narisani graf funkcije f(x) =-3sinx tertoCki 4 in B. Funkcija f je definirana na
intervalu [-=, x|, to¢ki 4 in B leZita na grafu funkcije f.

A képen az f (x) =-3sinx fliggvény grafikonjat, valamint az A és B pontot abrazoltuk. Az f

fliggvény a [—rc, n] intervallumon értelmezett, az A és B pontilleszkedik az f fliggvény
grafikonjara.

Nla T+

B(xo,—3)

V preglednici zapisite
Irja a tablazatba:

ordinato tocke A.

az A pont ordinétéjat. Yo =
absciso tocke B. =
a B pont abszcisszajat. 0
interval, na katerem je funkcija f* pozitivna.

X e

azt az intervallumot, amelyen az f fliggvény pozitiv.

najvedji interval, na katerem funkcija f pada.
azt a legnagyobb intervallumot, amelyen az f fiiggvény | X €
csbkkend.

(4 tocke/pont)
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7. Resite enadbo 254 — 21 = 742,

Oldja meg a 2*** —2*1 = 7°2 egyenletet!
(4 tocke/pont)
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V pravokotnem koordinatnem sistemu je narisan krog s polmerom 3 cm (glejte sliko). V danem
koordinatnem sistemu osencite lik, ki je presek narisanega kroga in mnozice tistih tock T(x, y),
katerih abscisa ustreza pogoju x > 3.|zraCunajte obseg nastalega lika.

Adott a derékszbgli koordinata-rendszerben a 3 cm sugaru kér (lasd a képet). A megadott
koordinata-rendszerben satirozza be azt a sikidomot, amely metszete a megadott kérnek és azon
T(x, y) pontok halmazanak, amelyek abszcisszaja eleget tesznek a x > 3 feltételnek! Szamitsa
ki a keletkezett sikidom kertiletét!

(5 tock/pont)
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9. IzraCunajte stacionarno to¢ko funkcije f s predpisom f(x) =2Inx-9x.

Szamitsa kiaz f (x) =2Inx—-9x hozzéarendelési szaballyal megadott f fliggvény stacionarius
pontjat!
(5 tock/pont)
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10. V pravokotnem koordinatnem sistemu sta narisani premici z enacbama x+2y—-2=0 in
5x—-4y+18 =0. lzraCunajte koordinati toCke P in absciso tocke M.

Adottaz x+2y—-2=0 ésaz 5x—4y+18 =0 egyenletii egyenes a deréksz6gli koordinata-
rendszerben. Szamitsa ki a P pont koordinatait és az M pont abszcisszajat!

A

/

\J

(6 tock/pont)
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Zaporedje q, je aritmeticno, zaporedje b, pa geometrijsko, pri Cemerje a,=b, =4 in a, =b, =6.
V danem koordinatnem sistemu skicirajte prvih pet ¢lenov obeh zaporedij. IzraCunajte, za koliko
se razlikujeta peta Clena teh dveh zaporedij.
Az a, sorozat szamtani, a b, sorozat pedig mértani, tovabba fennall az a,=b,=4 és a, =b, =6
Osszefiiggés. Készitsen abrat a megadott koordinata-rendszerben mindkét sorozat elsé 6t
tagjarol! Szamitsa ki, mekkora a kiilbnbség a két sorozat 6t6dik tagjai k6zott!

(6 tock/pont)

A
Y

20 +
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2. DEL /| 2. RESZ

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in nalogi resSite.
Valasszon ki két feladatot, jel6lje meg a sorszamukat a cimlapon, és oldja meg 6ket!

1. Dana je funkcija f s predpisom f(x)=
Adott az f(x)=

1.1.

1.2

2 .
(v

hozzéarendelési szabéllyal megadott [ fliggvény.

x-1 2

Zapisite pol in preseciS¢e grafa funkcije f z ordinatno osjo. V danem koordinatnem
sistemu nariSite graf funkcije 1.
iria fel az f fiiggvénygrafikon pdlusét és metszéspontjat az ordinatatengellyel! Abrazolja
az f fliggvény grafikonjat a megadott koordinata-rendszerben!

(4 tocke/pont)

V danem koordinatnem sistemu nariSite Se premico z enacbo y =% in izraCunajte abscisi

njenih presecis¢ z grafom funkcije f.

A megadott koordinata-rendszerben abrazolja az y :% egyenletl egyenest is, és szamitsa

kiaz f fiiggvény grafikonjaval keletkezé mindkét metszéspontjanak abszcisszajat!
(6 tock/pont)
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Preglednica prikazuje Stevilo prenocitev turistov v letu 2019 glede na vrsto turisti¢ne obd&ine.

A tablazatbdl kiolvashatd, hogyan alakult 2019-ben a szallbvendégek szama az egyes k6zségek
turisztikai kinalata szerint.

Stevilo prenogitev Stevilo prenogitev
domacih turistov tujih turistov
Hazai szallbvendégek Klilféldi szallovendégek
szama szama

ZdraviliSke obcine
GyogyfirdSturizmust 1736577 1708442
kinalb k6zségek

Gorske obcine
Hegyi turizmust kinal6 892733 3743298
kbzségek

Obmorske obcine
Tengermelléki turizmust 1152267 1863800
kinal6 k6zségek

Mestne obcine
Varosi turizmust kinal6 259260 3012303
kbzségek

Druge obcine
Mas kbézségek

363728 1042923

2.1.

2.2

(Vir / Forras: SURS)

Narisite dva kroZna diagrama, ki predstavljata delez domacih in tujih turistov. En diagram
naj predstavlja prenocitve v gorskih, drugi pa v obmorskih ob¢inah. V katerih ob¢inah,
gorskih ali obmorskih, je bil delez tujih turistov vegji?

Rajzoljon két kérdiagramot, amelyek a hazai és kilféldi turistak hanyadat szemléltetik! Az
egyik a hegyi turizmust kinalé k6zségek, a masik a tengermelléki turizmust kinalé
kbézségek szallbvendégeinek szamat mutassa be! Melyik kézségekben volt a kiilféldi
turistak részesedése nagyobb: a hegyiekben vagy a tengermellékiekben?

(7 toCk/pont)
IzraCunaijte, kolikSna je verjetnost, da je turist, ki je prenocil v zdraviliSki obgini, tujec.

Szamitsa ki, mekkora a valészinlisége annak, hogy egy turista, aki egy
gyogyfird6turizmust kinaldé k6zségben szallt meg, kiilféldi!

(3 tocke/pont)
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3. Tadej ima list papirja v obliki pravokotnika s stranicama dolZine 2 cm in 8 cm (glejte sliko).

Tadejnek van egy 2 cm és 8 cm oldalhosszusagu, téglalap alaku papirlapja (lasd a képet).

3.1

3.2.

2cm

8 cm

List papirja je zvil v plas¢ valja, tako da je staknil krajSi stranici pravokotnika. Izraunajte
polmer in prostornino tako nastalega modela valja.

A papirlapbd6l hengerpalastot tekert 6ssze ugy, hogy dsszeillesztette a téglalap révidebb
oldalait. Szamitsa ki az igy keletkezett hengermodell sugarat és térfogatat!

(4 tocke/pont)

Listu papirja je dodal dva enakokraka trikotnika z osnovnico dolzine 2 cm, tako da je
nastala mreza tristrane prizme (glejte sliko). IzraGunajte dolzino kraka trikotnika in povrsino
prizme.

A papirlaphoz két 2 cm alapu egyenlé szart haromszbget adott ugy, hogy egy harom
oldalu hasab haléja keletkezett (lasd a képet). Szamitsa ki a haromszég szarat és a hasab
felszinét!

8 cm

2cm

2cm

(6 tock/pont)
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